谁言寸草心 报得三春晖

□口述:丞文 记录:一帆

大家或多或少都听说过"两情若是久长时,又岂在 朝朝暮暮"或"愿得一心人,白头不相离"这样浪漫又 忠贞的爱情诗句,的确,没有爱情的婚姻,生命将黯淡

可以这么说, 如果没有丞文父母伟大而无私的亲 情,他的生活永远与阴霾和沮丧相伴。

13年前的那场重病使我陷入深渊

我今年已经41岁了,我 的父母今年都81岁了,早已 到了耄耋的年龄。生我时身为 高龄产妇的母亲身体很不好, 患心脏病、高血压, 何况当时 医疗水平很落后, 但她不顾危 险地生下了我。

2009年的那场重病一度 使我滑向了命运的深渊:由于 我以前不知道自己患有先天性 心脏病,心脏中的血块"游 荡"到了大脑中,得了脑栓 塞, 医院紧急做了心脏机械瓣 的手术,我就这样从一名硕士 毕业、有着不菲收入的都市精 英白领突然间变成了一个左边 半瘫,没法行动、只能躺在病 床上的废人! 在长达 13 年多 的养病治疗、康复锻炼、寂寞 从文、艰难求职等等变故中, 我的生活一直与暴雨、狂风、 泥泞、坎坷、深堑、悬崖相互 较量,但因为有父母的亲情围 绕,充满了温情和幸福。年 迈的父母在我人生的最低谷 一直不离不弃、不嫌不怨地 陪在我的身边, 使身体尚未 康复、生活状态窘迫的我, 深切感受到浓浓的亲情,并激 励我的斗志:在自己郁闷和绝

望时鼓励我要积极振作,似殷 殷暖日;在自己焦躁和鲁莽时 苦劝我不可一蹴而就, 像春风 化雨。在我脑海记忆最深处, 一直装着五张最珍贵的二老照

时光回到 2009 年 6 月患 病住院的日子, 当时上海很 热,而二老为我一直在匆匆忙 碌着:父亲在医院无微不至地 照顾我;母亲则天天一早就去 买菜,回家后一刻不停地在灼 热的厨房里煲新鲜的黑鱼汤, 煲好后又马不停蹄地赶一个多 小时路程到医院,给我送来。 到医院后一定要看着我一滴不 剩地全部喝光才安心,似乎忘 了自己身上早已汗溢衣衫。母 亲每天都要来看我, 我经常发 现她背过身在偷偷地垂泪, 当 时我话说不利索, 说不出话的 我不断伸手去拽她衣角,这时 她转过来勉强展颜一笑,可是 泪滴还顺着她伤心凄凉的脸庞 滑落,当时的我似懂非懂,但 往后的岁月年迈老母亲充满亲 情的动人场景深深地定格在我 的脑海中,给我温情和责任, 更给我向上攀登生活这座高峰

年迈的父母全心全意地照顾我

手术后的一天, 雨下得非 常大,爸爸在病床前陪我,母 亲说好下午要来。我躺在病床 上,透过窗户望着连成线的雨 点打在地上激起轻烟一片的情 景,有点失落地想:这么大的 雨,母亲恐怕来不了了。哪知 下午母亲还是如约而至,望着 虽拿着雨伞但宛如水洗般浑身 湿漉漉的母亲,看着此时体 力还没有恢复过来、只能坐 在病床前喘气但仍无限心疼、 望向她心爱儿子的老母亲, 想着父母为我付出了这么多, 我就禁不住心如刀割。这已 成为我珍藏的第二张亲情照

当时的天酷热,而当时的 我体力非常差,母亲要求又极 其严格, 因此我每次锻炼后都 浑身大汗,有几次真不想再练 下去了,但看到父母那心疼又 期盼的眼神,咬咬牙坚持练下 去。因为住院期间做了心脏手 术,心脏还非常脆弱,有三四 次心脏房颤而且心动过速,非 常难受。当时还有些过于悲观 地以为自己将要不久于人世了 呢! 有一天正在锻炼还远远没 有恢复的左手,用力过猛,竟 昏了过去。醒来后发现父母都 在床边拭着汹涌而出的泪水, 我忙断断续续地安慰着, 这是 我的第三张珍藏亲情照片,当

时望着二老的伤心模样, 我在

心中暗暗发誓: 等这场劫难过 后,以后一定为二老尽孝心, 可自己真能有以后吗?

从医院回家休养后, 我几 乎天天去附近的露天锻炼场地 锻炼,风雨无阻。那年的夏天 小雨几乎天天碰面, 有一天外 面的雨出奇的大,夹着大风, 还有雷电助兴, 母亲和我咬咬 牙,穿好衣服,就下楼和人风 雨中,一颗颗雨滴此刻有地心 引力做帮凶,活像一个个小石 头群呼啸而来, 衣物则早已湿 透, 贴紧身体。母亲搀着我正 艰难地行进中,突然我脚下一 滑,当时左腿根本没什么力气 的我正要摔倒,老母亲拼力扶 住我, 自己则"扑通"一声摔 倒在湿滑的水泥地上,随着 "咔嚓"一声轻响,母亲发出 了一声痛苦的冷哼, 想爬起来 可怎么也不行, 左掌撑地时还 被石子划破,满手鲜血,此时 她满眼都是痛苦,冷汗不断随 着瓢泼的大雨往下流趟。我当 时吓呆了,想搀扶她起来却 有心无力,口中只在徒劳地 大叫"妈,你怎么了?" 汶时 一名好心的的士司机赶快把 我们送到附近的医院。为了 不让我跌倒,母亲的左腿骨 折,几个月后才能下地走路。 母亲为了我而摔倒的一幕我时 时在眼前浮现,这是第四张照



手记>>>

父母之爱如天,浩瀚而灿烂

以母爱、父爱为代表的亲情是全人类共有的伟大情感, 它超 越了不同的文化、语言和风俗习惯, 正如格言中描述的那样: 母 爱就是一生相伴的盈盈笑语, 母爱就是漂泊天涯的缕缕思念, 母 爱就是儿女病榻前的关切焦灼, 母爱就是儿女成长的殷殷期盼。

父母爱永远都是那样的无私,它从来不求回报,也无需回 报,因为它单纯的付出就会很快乐,既是一种无私的父母爱、又 是本能。

是的,人世间,大概唯有亲情是没有任何回报、大公无私的 爱了, 然而, 树欲静而风不止,子欲养而亲不待, 父母深沉而浓 厚的哺育之恩,我们有生之年是永远无法报答的

就像丞文的父母那样, 对他的爱似乎并没什么感天动地的事 情,但用一件件看似平凡的小事阐述着他俩对儿子全心全意的 爱。为了他,几乎贡献了他们的全部光和热,这种父母之爱令我 们深深地感动。

父母之爱被歌颂了千百遍,千百年,但是永远不能停息,因为它 从未停止。它其实都在一针一线、一封家书、一件小事之中, 伴 随着我们慢慢成长。一路走来,因为有亲情我们才会感到温暖幸 福,亲情无时无刻不围绕着你的前后,无论你远隔千山万水,还是 在天涯海角,它都紧紧跟随

由于媒体的宣传 我认识了一个好女孩

在二老不断激励和 鼓舞下,我这十几年不 断寻找自己的写作和求 职之路。虽然很累, 生活的压力和内心的 煎熬也无处不在,但 觉得能执着于梦想使 我很充实,很幸福! 我的文章也陆续得了 国家与地方级的文学 奖,我也曾得到了很 多荣誉,我家里所在 的街道领导看到了媒体 刊登我的事迹,深受感 染,于是安排附近的单 位录用了我,这份工作 也很适合我。

与此同时, 屋干白 己的爱情也悄悄地来临 了。那是在2014年的 夏天, 我刚接受完一家 本地报纸的访问, 正在 单位上班时,突然收到 ·个陌生女孩厚厚-摞纸的信,我很奇怪, 原来她叫琼颖,是看了 那家报纸的报道有感于 我奋发向上的精神, 奋 笔疾书,写了十多页, 才鼓足了勇气按照报纸 上所提供的通讯地址邮 寄了过来。琼颖是个来 自四川的打工妹,她的 家在四川凉山彝族自治 州的山区, 那年29岁,

在上海郊区一家制造公 司当工人, 家里负担很 重,母亲由于心脏病常 年卧病在床,她还有两 个弟弟、两个妹妹,全 靠父亲和她养活着全 家。她的学历是中专, 是个很善良不世俗的女 孩子。信里面字里行间 都表露出对我深深的敬 佩之情,结尾委婉地表 达出我俩能不能见见面 交流一下,并留下了她 的手机号码。

说实话, 我当时看 完信后内心也掀起了-丝涟漪, 我当时已经 33岁了,可从来也没谈 过一次真正意义上的恋 爱,在我 2009 年刚生病 时是28岁,本来是想 谈女朋友的,她是我 公司的女同事,平时 彼此都有好感,就是 。 窗户纸还没有揭开, 谁知这时突然病倒了, 把这名女同事吓得离我

于是,在一个周日 上午,我和琼颖在一家 咖啡馆见面了。那天几 乎一整天都是在咖啡馆 里度过的, 我俩谈得很 投机,心情格外轻松美

有了父母的支持 有情人终成眷属

就这样,两颗心慢 慢地靠近……直到相知 相爱,我和琼颖终于走 到了一起。在和父母说 之前,我是有顾虑的, 首先我得过中风、心脏 做过搭桥,这两个病都 是很大的毛病: 其次就 是琼颖是农村的,学 历只是中专,而我们 家属于高级知识分子 家庭,我的学历是硕 父母退休前都是 ·所大学的教授,父 亲是系主任, 母亲是 博士生导师; 最后就 是琼颖的家境非常差, 她和我的收入都不高。 我们以后假如结婚了 经济会很紧巴。哪知 我刚把自己的顾虑提 出来,母亲就让我的鼻 子禁不住发酸了:儿 子,只要你本人快乐, 我们就无条件支持你! 至于经济方面你不用担 心,有我们做你们的后 盾。再说了,农村人怎 么了? 你俩的事我们同

但琼颖跟我谈恋爱 的消息却在她的家人那 遇到了大力阻挠,他 们觉得心脏病可不是 闹着玩的, 另外就是 我俩收入都不高,以 后琼颖还怎么负责家 里的生活费、

琼颖愁眉苦脸地把 情况告诉了我, 那段时 间我俩处于矛盾与纠结 之中,经常长吁短叹。 我父母注意到了这个情 况,彼此商量了一下就 有了决定: 反正春节快 到了,我们就和琼颖一 起回四川凉山的老家, 这样显示出了我的诚

于是那个春节我们 四人加入了春运回乡 大军。到了琼颖家里, 面对不请自来的我们 一家, 琼颖的父母明 显不太欢迎,而我父 母则递上大包小裹的 礼物,然后亲热地聊

俗话说"伸手不打 笑脸人",我父母已经表 现出了足够的诚意,琼 颖的父母也不好意思板 起面孔了,相处几天下 来,她的父母就不再反 对我和琼颖的来往,双 方老人还定下了我和琼 颖的结婚日期, 商定到 时候全家到上海参加婚

几个月后的国庆 节,我和琼颖如约举行 了婚礼,看,我俩和我 父母的合照照得多好! 这是我珍藏的第五张照